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Megújul-e a Barcsi Borókás?

2000. augusztus 12-én szomorú hír sokkolta városom lakosságát: ÉG A BORÓKÁS! Ezen a forró augusztusi napon valószínűleg gyújtogatás következtében leégett a Barcs közelében fekvő borókás egy része. Körülbelül 15 ha erdő és gyep vált a lángok martalékává. A tűzeset után készült jelentés megállapította, hogy a tájképi értékekben keletkezett kár pénzben nem kifejezhető. A felmérések szerint az itt élő növényzetben, állatokban és a bemutató park műtárgyaiban keletkezett kár mértéke meghaladta a 6 millió forintot.
Vizsgálataimnak az volt a célja, hogy kiderítsem, vajon az eltelt 10 év alatt mennyire tudott regenerálódni a terület élővilága és vajon mennyi idő múlva áll helyre az egykori tájkép.
Mit is érdemes tudni erről a területről, amit sokáig Barcsi Ősborókás néven ismert a szélesebb közönség? A területet az 50-es évekig a közeli Darány község lakossága marhalegelőként használta. Az itteni erdők kivágása és a legeltetés hatására egy természeti értékekben gazdag élőhely alakult ki, mészkerülő homoki gyepekkel, borókásokkal, nyíres-borókás foltokkal. Az ötvenes évekig működő legeltetési társulat előírta a gazdáknak, hogy a legelőt a szúrós cserjéktől – galagonya, kökény, boróka – rendszeresen megtisztítsák. A termelőszövetkezetek megalakulásával megszűnt a társulat, a legelőn a boróka fokozatosan teret nyert. Jól mutatja ezt ez az 1948-ban készült légifotó a területről, amin tisztán kivehető, hogy a terület még nagyrészt nyílt, gyepes. A boróka állománya a következő 40-50 év alatt fokozatosan megerősödött, ez eredményezte azt a jellegzetes tájképi egységet, aminek jelentős része a 2000. évi tűzeset során néhány óra alatt pusztult el.

Bár vizsgálataim elsősorban a boróka megújulására irányultak, a területet járva szembeötlő volt, hogy a mészkerülő homoki gyepek jó állapotban vannak, sok jellemző fajt megfigyelhettem: ilyen az ezüstperje, a kék csillag, éles mosófű, szőrfű, de gazdag a moha és zuzmóflóra is. A homoki sztyeppek jellegzetes védett állataival is találkozhatunk, például zöld gyíkkal, sisakos sáskával.
A boróka betelepülésének alaposabb vizsgálata céljából kijelöltem egy 20000 m2 – es területet, ahol korábban a boróka teljesen leégett. Számba vettem a fiatal példányokat, megmértem magasságukat, GPS segítségével rögzítettem a földrajzi koordinátáikat. Az alábbiakban a talált egyedek adatait foglaltam össze. Összesen 84 fiatal növényt találtam, nagyrészük 30-70 cm magas. Itt látható térbeli eloszlásuk. Ez a kép azt is elárulja, hogy helyenként jóval több növény található, például a nyugati oldalon. Itt egy idős kocsányos tölgy áll. Valószínűleg a boróka magját fogyasztó madaraknak ez kiváló beülő fa, és miközben eszegetnek, a földre is leesik pár mag, amely kicsírázhat.

Megfigyeléseim szerint a boróka betelepülésében fontos tényező, hogy a vizsgált terület északi határán, a földút mellett egy vékony sávban megmaradt a borókás, ezekről a növényekről kerülhetnek a magvak a leégett területre is. Megszámoltam a földút mellett található termős növényeket, rögzítettem a földrajzi helyzetüket.

Az egykori tájkép rekonstruálása érdekében kijelöltem egy átlagos egyedsűrűségű 20x20 m-es területet, ahol megszámoltam a leégett bokrok töveit. Összesen 40 tövet számláltam, tehát kb. 10 egyed jutott 100 m2-re az egykori Borókásban. A betelepülés vizsgálatára a 20000 m2-es területen 84 borókacsemetét találtam. Tehát az egyedsűrűség még csak 0,42 100 m2-re!

Érdekelt az is, hogy a tűzben elpusztult növények milyen idősek lehettek. Ezt évgyűrűszámlálással állapítottuk meg. A vizsgálathoz 5 db, átlagos vastagságú tuskóról fűrészeltünk le metszeteket, amelyek bütüjét megcsiszoltuk. A pontosság érdekében az évgyűrűszámlálást mikroszkóp segítségével végeztem.

Az eredmények szerint a vizsgált példányok kora átlagosan 45 év lehetett. Tehát többségük éppen az 50-60-as években hajtott ki, amikor is a TSZ megalakulása miatt a legelő karbantartása abbamaradt.

A kapott adatok alapján megállapítható: ahhoz, hogy a borókásban ismét a régi tájképben gyönyörködhessünk, még biztosan kell várnunk 30-40 évet!
